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   الفائدة البسیطة
تعمل الفائدة التجاریة یمكن أن نمیز بعضا منھا تس المالیة منھا ومن خلال ملاحظة النشاطات الاقتصادیة 

نتكلم عن  عادة ما غیرھا، و السرعة و خصائصھا في المدة و ھذا نظرا لطبیعة ھذه العملیات و البسیطة و

 التي لا تتجاوز مدتھا سنة كاملة. الفائدة البسیطة عند التعامل مع القروض قصیرة الأجل و

  

  Intérêt(:1(مفھوم الفائدة  -1

  اض أموال للغیر.المال ھي العائد أو التعویض المادي الناتج عن استثمار أو اقتر الفائدة بلغة التجارة و -

أجر العمل  رض والفائدة ھي العائد المادي لرأس المال باعتباره أحد عوامل الإنتاج تشبھ في ذلك ریع الأ -

  ربح التنظیم. و

لمدة معینة  و المبلغ العائد الذي یحصل علیھ مقابل إیداعھ لمبلغ معینالفائدة من وجھة نظر المودع ھي  -

  في البنك.

  مدة معینة.لمن ھذا المبلغ  الانتفاعأما من وجھة نظر البنك فھو المبلغ المدفوع لصاحب المال مقابل  -

ین لمدامفھوم العائد مختلف عند كل من الدائن صاحب رأس المال والمدین المفترض حیث یطلق علیھا  -

  فائدة القرض، في حین یطلق علیھا صاحب رأس المال بفائدة الاستثمار.

بمعدل متفق  نة ومن أموال الغیر لمدة معی الاستفادةیمكن عموما تعریف الفائدة بأنھا إیجارا یدفع مقابل  و

 علیھ.

  

  L’intérêt simple(:2تعریف الفائدة البسیطة ( -2

عادة، أي أن المقترض لكل وحدة زمنیة لا تزید على السنة في الھي الفائدة المحسوبة على المبلغ الأصلي 

  الفوائد المكتسبة في فترات زمنیة سابقة لا یستفاد بفوائد بشأنھا.

  

  3عناصر الفائدة البسیطة: -3

  ھي تلك العوامل المحددة لھا والمتمثلة في:

یترتب عن استخدامھ تعویض  مقترض أو المبلغ المودع والذيھو المبلغ ال الأصل المستثمر (المقترض): -أ

  مادي (فائدة) یلتزم بھا الشخص المدین (المقترض) اتجاه الدائن (صاحب رأس المال).

                                                             
  16، ص.2008، دار الفجر للطباعة و النشر، قسنطینة، محاضرات في الریاضیات المالیةنور الدین زعیبط،   1
  10، الصفحات الزرقاء العالمیة، البویرة، بدون سنة نشر، ص.الریاضیات المالیةم بن كرادحیة،   2
  4، ص.2014، دار بلقیس، الجزائر، الریاضیات المالیةأحمد بركات،   3
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یھ من خدمات الأموال المقترضة أو المودعة أو ذلك ي یستفاد فذیقصد بھا الزمن الالفترة الزمنیة:  -ب

  الزمن الذي یتم بعده صرف مبلغ الفائدة.

أو اقتراض وحدة واحدة من رأس المال في نھایة  العائد المحصل علیھ مقابل إیداعھي  و معدل الفائدة: -ج

  فترة زمنیة واحدة.

  

  4أنواع الفائدة البسیطة: -4

 360لتجاریة ھو أن عدد أیام السنة ا یوم و 365أو الحقیقیة ھو  المدنیةلسنة امن المعترف بھ أن عدد أیام 

  عان:مما سبق تقسم الفائدة البسیطة إلى نو ،یوم

 یوما، و 365ھي الفائدة التي تحسب على أساس أن عدد أیام ھو ة البسیطة الصحیحة (الحقیقیة): الفائد -أ

مھا كونھا تكون ھي تكون دوما أقل من الفائدة البسیطة التجاریة الأمر الذي یدفع البنوك التجاریة لاستخدا

  في صالحھا.

یوما فقط  360س أن عدد أیام السنة ھو اتحسب على أسلتي ھي الفائدة ا الفائدة البسیطة التجاریة: -ب

  دلات الفائدة.تسھیلا للعملیات الحسابیة كون ھذا العدد یقبل القسمة على الكثیر من الأعداد الممثلة لمع

  

  5استنتاج قانون الفائدة البسیطة: -5

  تحسب كالآتي: ݅فإن الفائدة  ݐ) بمعدل فائدة n, m, j(لمدة  مستعمل Cباعتبار رأس المال 

  : n لمدة عدد صحیح من السنواتإذا كانت ا -أ

࢏ =
.ࢉ (السنوات	عدد)࢔.࢚

૚૙૙
 

 

  مثال: 

عھا ھذا % أحسب مبلغ الفائدة البسیطة التي یدف5دج لمدة سنتین بمعدل فائدة  10000اقترض شخص مبلغ 

  ؟ الشخص عند نھایة المدة

  

  الحل:

݅ = ଵ଴଴଴଴.ହ.ଶ
ଵ଴଴

 = 1000 

                                                             
  13.12، ص.ص.1995، دار المحمدیة، الجزائر، الریاضیات المالیةناصر دادي عدون،   4
  133، ص.2011، منشورات مكتبة إقرأ، الطبعة الأولى، الجزائر، القرار و الریاضیات المالیة أساسیات نظریةرحیم حسین،   5
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  :mالمدة عدد صحیح من الأشھرإذا كانت -ب

࢏ =
.ࢉ 	(عدد	الأشھر)	࢓.࢚

૚૛૙૙
 

  
  مثال:

  أشھر 7% لمدة 6دج بمعدل فائدة  20000اقترض شخص مبلغ 

  ؟ حسب مبلغ الفائدة البسیطة التي یدفعھا ھذا الشخص عند نھایة المدةأ -

݅ = ଶ଴଴଴଴.଺.଻
ଵଶ଴଴

 = 700  

  

  :j إذا كانت المدة عدد من الأیام -ج

 360ھي التي یتم فیھا حساب الفائدة على أساس أن عدد أیام السنة ھو  حالتین، الحالة الأولى ونواجھ ھنا 

 360أو  365الحالة الثابتة ھي التي تحسب فیھا الفائدة على أساس  ھنا نكون بصدد الفائدة التجاریة، و و

  ھذا حسب نوع السنة سواء كانت بسیطة أو كبیسة. یوم و

௖݅ التجاریة:الفائدة البسیطة  - = ௖.௧.௝
ଷ଺଴଴଴

  

  x 100 360 = 36000حیث: 

  الفائدة البسیطة الصحیحة: -

ோ݅* السنة بسیطة:  = ௖.௧.௝
ଷ଺ହ଴଴

  

  x 100 365 = 36500حیث: 

ோ݅ * السنة كبیسة: = ௖.௧.௝
ଷ଺଺଴଴

  

  x 100 366 = 36600حیث: 

  
  مثال:

  یوم. 40لمدة  % و5دج لدى بنك تجاري بمعدل  30000أوع شخص مبلغ 

 أحسب الفائدة البسیطة التي یحصل علیھا ھذا الشخص عند نھایة المدة. -

  الحل:
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  الفائدة البسیطة التجاریة:

݅௖ =
30000.5.40

36000
= ૚૟૟,૟૟ 

  الفائدة البسیطة الصحیحة:

 حالة سنة بسیطة:  -

݅ோ =
30000.5.40

36500
= ૚૟૝,૜ૡ 

 حالة سنة كبیسة: -

݅ோ =
30000.5.40

36600
= ૚૟૜,ૢ૝ 

  
  ملاحظات:

یمكن إتباع  لمعرفة ذلك دد في معطیات التمرین فیما إذا كانت السنة بسیطة أو كبیسة وحعادة ما لا ت-1

  الطریقة التالیة:

تؤخذ السنة كما جاءت في معطیات التمرین وتقسم على العدد أربعة فإذا كانت النتیجة عدد صحیح فالسنة  -

 365إذا كانت النتیجة عدد غیر صحیح (بالفواصل ) فالسنة بسیطة ( یوم) و 29یوم / فیفري:  366كبیسة (

 6یوم). 28یوم/ فیفري 

  مثال: 

  .504فنجد:  4على  2016مثلا فیتم تقسیم  2016إذا جاء في معطیات التمرین أن السنة ھي 

لسنة ھي أما إذا جاء في معطیات التمرین أن ا ،یوم 366أي  كبیسةعدد صحیح فالسنة  504بما أن  -

 .503,75فنجد  4على  2015مثلا فیتم تقسیم  2015

 7یوم. 365أي  بسیطةلیس عدد صحیح فالسنة  503,75بما أن  -

  یوم. 365إذا كانت المدة بالأیام ولم تذكر السنة فإن السنة تعتبر بسیطة أي  -2

  :)2j(بیسة خر یقع في سنة كالآ والبعض )1j(نة بسیطة إذا كانت المدة بالأیام یقع بعضھا في س -3

  

  مثال: 

  .20/01/2008قام بسحبھ في تاریخ  و 15/10/2007قام شخص بإیداع مبلغ ما في بنك في تاریخ 

                                                             
  13ناصر دادي عدون، مرجع سابق، ص.  6

7 http://www.uobabylon.edu.iq/uobColeges/lecture.aspx?fid=9&lcid=31349 

http://www.uobabylon.edu.iq/uobColeges/lecture.aspx?fid=9&lcid=31349
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  .2007یوم في سنة  77لدینا  -حساب المدة: 

  .2008یوم في سنة  20لدینا  - 

. 4قد تم التأكد من ذلك بعد تقسیم السنتین على العدد  سنة كبیسة و 2008سنة بسیطة و  2007علما أن 

݅ோ = ܿ. )ݐ ଻଺
ଷ଺ହ

+ ଶ଴
ଷ଺଺

)  

فإن المدة تحسب بعدد  إذا لم تبین معطیات التمرین المدة صراحة وتم تقدیم تاریخ الإیداع وتاریخ السحب -4

السحب، وقد  یوم الإیداع أو یوم ،الأیام التي تقع بین ھذین التاریخین مع مراعاة احتساب یوم واحد فقط

  جرت العادة على عدم احتساب یوم الإیداع واحتساب یوم السحب.

  

  8الفائدة الصحیحة: العلاقة بین الفائدة التجاریة و -6

  نقوم بحساب ما یلي: ோ݅و  ௖݅لتحدید العلاقة القائمة بین 

௜ೃتجاریة أي ة النسبة الفائدة الصحیحة للفائد -أ
௜೎

:  

݅ோ
݅௖

=
ܿ. .ݐ ݆

36500
ܿ. .ݐ ݆

36600
 

أي: 
௜ೃ
௜೎

= ଻ଶ
଻ଷ

  

  Ci – Riالفائدة الصحیحة أي: الفرق بین الفائدة التجاریة و -ب

݅ோ = ௖.௧.௝
ଷ଺૙଴଴

− ௖.௧.௝
ଷ଺ହ଴଴

= ଷ଺ହ.௖.௧.௝ିଷ଺଴.௖.௧.௝
ଷ଺଴଴଴.ଷ଺ହ଴଴

. ݅௖ 

= ହ.௖.௧.௝
ଷ଺૙.ଷ଺ହ.ଵ଴଴

= ௖.௧.௝
ଵ଴଴.ଷ଺଴

. ହ
ଷ଺ହ

 

=݅௖
ଵ
଻ଷ

 

ࢉ࢏أي 
ૠ૜
  Ri – Ci =ࢉ࢏

الفائدة التجاریة تزید فإن معدل فائدة معین  تعني العلاقة الأخیرة: أنھ بالنسبة لمبلغ ما مستثمر لمدة معینة و و

ଵعن الفائدة الصحیحة بمقدار 
଻ଷ

  من الفائدة التجاریة. 

  

  دج 50بمعدل معین فبلغ  لمبلغ مستمثمر لمدة معینة و ோ݅و  ௖݅حسب الفرق بین الفائدتین : 1مثال 

                                                             
  44.43، ص.ص.1999التوزیع، الطبعة الأولى،  ، دار صفاء للنشر والریاضیات المالیةعمر عبد الجواد عبد العزیز،   8
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 ؟ ோ݅و  ௖݅أحسب كلا الفائدتین  -

 الحل:

= 50R i – Ci  
ଵ
଻ଶ

. ݅ோ → 50 = ଵ
଻ଶ

. ݅ோ=  Ri – Ci 

→ ݅ோ = 3600 

iC = ଻ଷ
଻ଶ
݅ோ = ଻ଷ

଻ଶ
	 . 3600	 

3650 =݅௖ 

  

 :02مثال

 دج. 5000یوم  70% لمدة 5بلغت الفائدة التجاریة لمبلغ موظف بمعدل  

 في حالة توظیف نفس المبلغ بنفس الشروط؟ ோ݅حسب الفائدة الصحیحة أ -

݅ோ
݅௖

=
72
݅ோ

=
݅ோ

5000
→ ݅ோ =

5000	.72
73

 

→ ݅ோ = 4931.5 

 

 9:جملة القرض (القیمة المحصلة) -7

ء مدة القرض تعرف جملة القرض أو القیمة المحصلة بأنھا المبلغ الكلي الذي یحصل علیھ المقرض بعد انتھا

 .Aأي الأصل إضافة للفوائد الناتجة عن عملیة الإقراض وعادة ما یرمز للجملة بالرمز 

  

  10:استنتاج قانون الجملة -8

تختلف أیضا فیما إذا كانت تجاریة  نوات، كماباختلاف طبیعة المدة: أیام أو أشھر أو س یختلف قانون الجملة

 أو صحیحة:

 إذا كانت المدة بالسنوات: 

ܿ=ܣ + ݅ = ஼.௧.௡+ܥ
ଵ଴଴

→ ܣ = 1)ܥ + ௧.௡
ଵ଴଴

) 

 إذا كانت المدة بالأشھر: 

                                                             
  19نور الدین زعیبط، مرجع سابق، ص.  9

  10ناصر دادي عدون، مرجع سابق، ص.  10
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ܿ=ܣ + ݅ = ஼.௧.௠+ܥ
ଵଶ଴଴

→ ܣ = 1)ܥ + ௧.௠
ଵଶ଴଴

) 

 إذا كانت المدة بالأیام: 

 بسیطة.ھذا حسب السنة التجاریة أو  الصحیحة و الجملة كن ھنا التمییز بین الجملة التجاریة ومی

 الجملة التجاریة:  -أ

௖ܣ = +ܥ ஼.௧.௝
ଷ଺଴଴଴

→ ௖ܣ = 1)ܥ + ௧.௝
ଷ଺଴଴଴

) 

 :الجملة الصحیحة  -ب

ܿ=ோܣ:                  سنة بسیطة + ஼.௧.௜
ଷ଺ହ଴଴

→ ோܣ = ܥ ቀ1 + ௧.௝
ଷ଺ହ଴଴

ቁ  

ܿ=ோܣ:                    ةكبیسسنة  + ஼.௧.௝
ଷ଺଺଴଴

→ ோܣ = 1)ܥ + ௧.௝
ଷ଺଺଴଴

) 

 

  :01مثال 

  % سنویا.10أشھر بمعدل فائدة بسیطة تقدر بـ  8دج لدى بنك لمدة  23000أودع شخص مبلغ 

 ما ھي قیمة ما تجمع لھذا الشخص بعد نھایة ھذه المدة؟ -

  .%12یوم بمعدل فائدة سنویا  75إذا وضع نفس المبلغ في البنك لمدة  و

 ؟ حسب جملة ھذا المبلغأ -

 الحل:

 :أشھر 8المبلغ لمدة  حساب جملة من -

  نستعمل القانون التالي: و علیھالأشھر بنلاحظ بأن المدة 

ܣ = ܿ ൬1 +
.ݐ ݊

1200
൰ ⟹ ܣ = 23000(1 +

10.8
1200

) 

ܣ =  ܣܦ24533,33

 یوم: 75حساب جملة المبلغ لمدة  -

  نلاحظ بأن المدة بالأیام إذا نستعمل القانون التالي:

ܣ = ܿ ൬1 +
.ݐ ݆

36000
൰ ⟹ ܣ = 23000(1 +

10.75
36000

) 

ܣ =  ܣܦ23575

  

  :02مثال 
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  .أشھر 5% لمدة 5دج بمعدل  130000اقترض شخص 

 ما ھو مبلغ الجملة الذي بدفعھ للبنك في نھایة المدة؟ -

 الحل:

ܣ = 130000 ൬1 +
5.5

1200
൰ =  ܣܦ	132708,33

  

  11المعدل المتوسط لسلسة توظیفات متزامنة: -9

ددھا معلى  مختلف التوظیفات والمعدل المتوسط لمجموع توظیفات ھو المعدل الوحید الذي لو طبق على 

  لحصلنا على مجموع فوائد جملة التوظیفات المطبقة وفق الشروط الحقیقیة لكل توظیف. ةالمعطا

  وفق الشروط التالیة: Kنفترض أن شخص قد قام في نفس الوقت بمجموعة من التوظیفات 

௄ܥالمبالغ:  … … … … …   ଵܥଶܥଷܥ.

௄ݐالمعدلات:  … … … … … .   ଵݐଶݐଷݐ

௄݆الـــمـــدد: … … … … . … . ݆ଷ݆ଶ݆ଵ	  

  بجمع الفوائد المحصلة عن كل التوظیفات نحصل علیھا:
ܿଵ. .ݐ ݆ଵ
36000

+
ܿଶ. .ଶݐ ݆ଷ
36000

+
ܿଷ. .ଷݐ ݆ଷ
36000

+ ⋯+
ܿ௄. ௄ݐ . ݆௄
36000

 

= ෍
ܿ௜ݐ௜݆௜

36000

௄

௖ୀ௜

 

  ھو المعدل المتوسط فإن جملة الفوائد وفق ھذا المعدل تكون على النحو الآتي: ௠ݐإذا كان 

௠ݐ ∑ܿ௜. ݆௜
36000

 

  بما أن الجملتین متساویتین فإن: و

∑ܿ௜ݐ௜݆௜
36000

=
௡ݐ ∑ܿ௜݆௜
36000

 

  بالتالي: و

௠ݐ =
∑ܿ௜ݐ௜݆௜
∑ܿ௜݆௜
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  مثال: 

  وظف شخص ثلاثة مبالغ وفق الشروط التالیة:

ܿଵ = ଵݐ															2000 = 	3%					݆ଵ = 50 

ܿଶ = ଶݐ															3000 = 	4%					݆ଶ = 100 

ܿଷ = ଷݐ															4000 = 	6%					݆ଷ = 200 

 أحسب المعدل المتوسط لسلسلة التوظیفات؟ -

 الحل:

௠ݐ =
∑ܿ௜ݐ௜݆௜
∑ܿ௜݆௜

 

 

෍ܿ௜ݐ௜݆௜ = (2000 × 3 × 50) + 	 (3000 × 4 × 100) + (4000 × 6 × 200) 

∑ܿ௜ݐ௜݆௜=300 000+1200 000+4 800 000 

∑ܿ௜ݐ௜݆௜=6300 000 

∑ܿ௜݆௜= (2000x50)+(3000x100)+(4000x200) 

෍ܿ௜݆௜ = 100 000 + 300 000 + 800	000 

∑ܿ௜݆௜= 1200 000    

௠ݐ =
6 300	000
1 200	000

= 5,25% 

ارنتھا بجملة الفوائد قللتحقق من صحة المعدل المتوسط نقوم بحساب جملة الفوائد وفق المعطیات الحقیقیة وم

  وفق المعدل المتوسط المحسوب.

∑ ݅ = 	∑௖೔௧೔௝೔
ଷ଺଴଴଴

= ଺ଷ଴଴	଴଴଴
ଷ଺଴଴଴

=   (وفق المعطیات الحقیقیة). ܣܦ	175

∑ ݅ = 	 ௧೙∑௖೔௝೔
ଷ଺଴଴଴

= ହ,ଶହ(ଵଶ଴଴	଴଴଴)
ଷ଺଴଴଴

=  (وفق المعدل المتوسط المحسوب). ܣܦ	175

 

 

 

 

 


